

Грютли: 717 лет «политики на траве» |

Author: Архивы, [Архивы](#) , 21.07.2008.



Grütli по-французски и итальянски - или Rütli по-немецки - это луг в швейцарском кантоне Ури. Здесь в 1291 году был подписан первый договор о создании Швейцарской Конфедерации. 1 августа, в день национального праздника, Грютли исполняет роль Красной площади Швейцарии.

Колыбель швейцарской демократии, Грютли представляет собой живописное укромное место в центре страны, на берегу озера Четырех Кантонов. Впереди вода, позади горы, под ногами сочная трава... Здесь в августе 1291 года проходила секретная встреча, на которой Вальтер Фюрст из кантона Ури, Штауфахер из кантона Швиц и Арнольд фон Мельхтал из Унтервальдена с тридцатью воинами заключили союз трех кантонов, подписав клятву о совместной обороне против династии Габсбургов.

Оригинал клятвы хранится в музее гравюр в Швице. Она написана на латыни и занимает меньше страницы. Интересно, что подписавшие ее были неграмотны. В тексте клятвы стороны обещают «помогать взаимно и изо всех сил, согласовывать помощь и посредничество как внутри, так и вне страны... против врагов».

У Грютли-Рютли есть свой сайт в Интернете, такой простой, что кажется тоже созданным вскоре после договора трех кантонов. Ежегодно это историческое место посещает около 100 тысяч человек, в основном, швейцарцев.

Символ консервативного патриотизма, сегодня Грютли - своеобразный барометр для измерения политической смелости президента. Дело в том, что с начала 21 века годов свобода самовыражения в Швейцарии зашкаливает на таком уровне, что национальных политиков, выступающих на Грютли, оппозиционно настроенные группы молодежи освистывали. Из свежих примеров: в 2005 году президент Самюэль Шмидт вынужден был прервать выступление и сойти с трибуны из-за оскорбительных выкриков неонацистов.

В России подобную проблему трудно представить. Точнее, слишком легко вообразить ее последствия... А в Швейцарии то, как очередной глава государства выступит 1 августа «на травке», говорит о его политической и человеческой позиции.

Год спустя, в 2006, Морис Лейенбергер (в бытность президентом в 2001 году умудрившийся пригласить на Грютли своего чешского коллегу демократа Вацлава Гавела!) на легендарный луг просто не пошел, мудро отговорившись тем, что праздновать можно в любом квартале. Мол, что в церкви молиться, что дома - эффект один. Не последнюю роль сыграли и соображения экономии на организацию безопасности - более миллиона франков тратится на это мероприятие.

А вот президент Мишлин Кальми-Ре еще в январе 2007 года заявила, что обязательно выступит на национальном празднике. И сделала это, несмотря на жестокую критику со стороны Народной Партии Швейцарии, блестяще высказавшись на сюжет о национальной интеграции, теме, которая у нее явно лежит на сердце. Деньги на организацию безопасности участников - 2 миллиона франков - были пожертвованы бизнесменом Николасом Хайеком, магнатом часовой индустрии. Что не спасло от взрыва на лугу петарды (никто не пострадал, отделались легким скандалом).

Безопасность на Грютли - вообще отдельная тема. Как уже говорилось выше, в это укромное место можно добраться двумя путями: с воды и с гор. Зрители приезжают на специальных кораблях из Люцерна, имея на руках именные пригласительные билеты. С горных высот от деревни Зеелисберг в Грютли ведет крутая, но вполне проходимая тропка, рекомендованная, кстати, для туристических прогулок. Спускаясь по ней ровно год назад под звуки аплодисментов и усиленный микрофоном голос, Мишлин Кальми-Ре, автор удивлялся полному отсутствию обещанных мер безопасности с этой стороны и размышлял, куда заложены деньги на охрану....

1 августа 2008 года приветственную речь для собравшихся в Грютли произнесет Йозеф Диттли, член Госсвета кантона Ури. Президент Паскаль Кушпен неоднократно выражал свое отношение к этому мероприятию как к ненужному символизму.

Кроме национального праздника 1 Августа, на лугу Грютли отмечают такие события: в течение 130 лет, каждую среду перед праздником Святого Мартина (11 ноября) члены Общества стрелков из винтовки дружески соревнуются в стрельбе на расстояние 300 метров. А в третье воскресенье октября вот уже 80 лет аналогичное соревнование проводит Общество стрелков из пистолета.

[ЭКОНОМИКА](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/politique/gryutli-717-let-politiki-na-trave>